Pour les élèves :

Enigme n°1 : 
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Quelle est la distance de la Terre à la Lune ?
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On peut déterminer la distance de la Terre à la Lune de la manière suivante, à condition de connaître la distance Terre-Soleil :













Pour le prof :

· Intro
 « Aujourd’hui, nous allons voir un des intérêts du cosinus : CALCULER des distances que l’on ne peut pas mesurer, parce qu’elles sont trop grandes. Premier exemple, la distance Terre-Lune. »
· Présentation de la première énigme sur vidéoprojecteur.
 « Cette petite animation vous montre la Lune tournant autour de la Terre, et, en haut à gauche, la Lune vue de la Terre au même instant. 
Pour utiliser le cosinus, on a besoin de quoi ? d’un triangle rectangle.
Si vous regardez l’animatioin attentivement, vous remarquerez deux instants au cours d’un tour où la Lune forme un angle droit avec le Soleil et la Terre. Par exemple, ici [stopper avec Ctrl Enter].
A ce moment, imaginez qu’il est midi : le Soleil est juste au dessus de votre tête. La Lune est un peu au-dessus de l’horizon et est exactement partagée en deux moitiés superposables : une partie éclairée et la partie dans l’ombre (donc les rayons du soleil sont perpendiculaires à la direction de notre regard).
L’horizon, sur notre animation, est la direction [Tx).
Dans cette configuration, si on connaît la distance Terre-Soleil (on peut calculer Terre-Soleil d’une autre manière, sans utiliser le cosinus), on peut calculer la distance Terre-Lune alors qu’il est bien difficile de la mesurer ! A vous de jouer ! »

· Distribution des sujets de l’énigme n°1.
 « Vous imaginez bien que vous n’êtes pas les premiers à faire ce calcul : un grec, Aristarque l’a fait il y a 2200 ans … Malheureusement pour lui, ses instruments n’étaient pas aussi précis que les nôtres, et, en plus, personne ne le croyait quand il disait que la Terre tourne autour du Soleil…»

(on aurait pu mettre le soleil et la Terre verticalement pour mieux comprendre)

· 8h25
· 5 minutes de réflexion individuelle sur l’énigme n°1.
· 8h30
· Interrogation orale : réponse d’un élève.
Au tableau : la rédaction complète :
On sait que  EQ \o(\s\up4(a);STL) et  EQ \o(\s\up4(a);LTx) sont complémentaires adjacents, donc : 
 EQ \o(\s\up4(a);STL)= 90° – 0,147° 
EQ \o(\s\up4(a);STL)EQ \x(= 89,853°)

On sait que le triangle STL est rectangle en L. On peut donc appliquer la formule du cosinus d’un angle aigu :
Cos(EQ \o(\s\up4(a);STL)) = EQ \s\do1(\f(TL;TS))
D'où : Cos (89,853) = EQ \s\do1(\f(TL;150000000))
Donc : TL = 150000000 × Cos (89,853)

Donc : TL ( 384844,6779 km.

Au millier de kilomètre près : EQ \x(TL ( 385000 km.)
IIIème siècle av. J.C.
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Originaire de l'île de Samos (près de la côte turque), Aristarque a travaillé toute sa vie à Alexandrie. Il a réalisé des travaux d'Astronomie considérables. Il imaginé que la Terre tournait autour du Soleil avec 1800 ans d’avance. Il a mesuré la distance Terre-Soleil.
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Enigme n°1 : Indice :


1. Trouver deux angles complémentaires et adjacents. 




















Le problème à résoudre:





On sait que :


La distance entre la Terre et le Soleil, TL,  est de 150 000 000 km.


L’angle � EQ \o(\s\up4(a);xTL)� vaut 0,147° lorsque la lune est à son premier quartier (c'est-à-dire quand l’on voit une demi-Lune)


L’angle � EQ \o(\s\up4(a);xTS)� vaut 90°.


Le triangle TLS est rectangle en L .


Questions :


Calculer � EQ \o(\s\up4(a);STL)�.


En déduire TL au millier de kilomètres près.
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Indice n°1 (caché)








